

“人生乐在相知心”

——习近平主席讲述的中秘友好故事动人心弦

超十六万亿元新增贷款投向了哪里？

——透视前十个月金融数据

中国和秘鲁之间，浩瀚的太平洋潮起潮落。十八世纪时，英国作家塞缪尔·约翰逊在诗中以“从中国到秘鲁”感叹天涯海角之远。然而，在两国源远流长的友好交往中，有着这样一群友好使者，跨越大洋、穿越历史，将真挚情谊世代相传。

“人生乐在相知心。”习近平主席曾以这句古语形容中秘两国人民感情相连、心灵相通，亲切地称秘鲁为“太平洋对岸的‘邻居’”，并在元首外交现场多次深情讲述秘鲁友好人士和中秘人文交流的动人故事。

这份对友谊的珍重，正鼓舞新一代中秘友好使者在日益丰富活跃的交流合作中，接力传承两国传统友好共有的宝贵财富。

“我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家”

秘鲁天主教大学东方研究中心的图书馆陈列着近600本有关中国的书籍。在显眼位置，已故秘鲁汉学家和翻译家吉叶墨的20多本著作整齐排列在一起。翻开一本多年前出版的《来自中国的报道》，书页已有些泛黄，承载着吉叶墨在日期间社会活动的历史。

2016年11月，习近平主席对秘鲁进行国事访问，在秘鲁国会发表重要演讲时特别提到两位秘鲁朋友，其中一位就是吉叶墨。“现在，吉叶墨先生已经87岁了，听说他仍然坚持每年访华，我向他致以崇高的敬意。”习近平主席说。

正是通过习近平主席的讲述，吉叶墨多年来参与中秘人文交流的事迹，以及他所著《来自中国的报道》《李白诗选》《中国文化百科全书》为更多人所熟悉。

吉叶墨当年在接受新华社记者采访时说：“非常荣幸得到习近平主席的认同。”“对此深感惊喜和兴奋。”

“如果有来生，我希望自己是一个中国人。”吉叶墨希望已从小学习中文、研究中华文明，“将所知所学传播给更多热爱中国文化的人”。言谈之中对中国和中国文化满怀的深情，令人动容。

东方研究中心现任教授帕特里西亚·卡斯特罗告诉记者，吉叶墨堪称目前秘鲁汉学界的“老师”。“30多年前，秘鲁高等院校几乎没有关于中国传统文化的课程，吉叶墨开了先河，用自编的教材在很多年轻

人心中种下了爱好中国文化的‘种子’。”她向记者回忆。

卡斯特罗至今对自己参加的第一课记忆犹新。“那是1991年的一个下午，吉叶墨在黑板上写下‘三人行，必有我师’。他告诉我们，这句话里所蕴含的中国智慧要用一生去体悟。”

吉叶墨是这么说的，更是这么做的。他在华工作生活20多年，在高校教授西班牙语之外，还从零开始学习中文，潜心研究中国文化，精心翻译中国古代文学作品，足迹几乎遍布中国。年逾八旬的他还编撰出版《中国文化百科全书》，为广大西班牙语世界读者架起了解中国的又一座桥梁。

“吉叶墨对中国汉字和古诗词情有独钟。他认为，中国古诗词中对名山大川、日月星辰的描述展现了中国古人的自然观和宇宙观，是理解中国文化的宝贵窗口。”卡斯特罗说。

卡斯特罗2003年首次到访中国，此后也像吉叶墨一样在中国工作生活了20来年，亲眼观察中国、了解中国文化。她陆续出版了《中国古代38位女诗人作品选》《文明的长河：中拉文明互鉴》等著作。

“30多年前，吉叶墨就写信，中国必将实现经济腾飞和文化复兴。”卡斯特罗说，“我在中国待的时间越长，对此越有共鸣。”

2020年，卡斯特罗接过吉叶墨的“教棒”，传承他的事业——培养新一代汉学家。“我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家，继续为促进中秘相互认知搭建桥梁。”卡斯特罗说。

对于习近平主席提出的全球文明倡议，卡斯特罗高度认同。“在充满冲突的当今世界，全球文明倡议的提出具有重要意义。我们应该以开放的心态和欣赏的眼光看待不同文明和文化之间的差异，接受多元，提倡对话，加强交流。”

“向拉美民众展示真实的中国”

“在彻底摆脱长达两千多年的封建制度后，中国社会仅用了半个世纪，就以惊人的经济社会发展成就震惊了世界。”安东尼奥·费尔南德斯·阿尔塞在《中国：惊世之国》一书中这样写道。

安东尼奥是习近平主席在2016年秘鲁国会演讲中提到的另一位秘鲁朋友。青

年时代，安东尼奥接触到有关中国革命和红军长征的报道，对中国充满向往。1960年，他作为拉美新闻代表团的一员首次访华，受到毛主席和周总理的接见。

1970年，已在中国工作的安东尼奥准备返回秘鲁探望父亲。周总理向他表达了中秘两国扩大交往的意愿和推动中秘建交的主要考虑。安东尼奥不辱使命，积极奔走，成为推动中秘建交的一名重要使者。

这段经历被他写进了《中国：惊世之国》一书。在旅居中国30多年间，他出版了《中国：时代的面貌》《永恒的纪念碑——长城和马丘比丘》等一系列著作和画册，为不同时期的中国“画像”，持续为中秘两国增进理解、巩固友好作出积极贡献。

习近平主席2016年11月在秘鲁国会发表重要演讲时，对安东尼奥在中国的采访报道给予积极评价：“向拉美民众展示真实的中国”。

忆及此事，安东尼奥的女儿洛德斯·费尔南德斯·埃斯基韦尔告诉记者，“这让我们全家都非常激动”。

正是在父亲的言传身教和鼓励下，洛德斯继承父业，从事新闻工作，并从2004年起在中国媒体担任西班牙语新闻主播，一干就是18年。

“我从小就喜欢跟着爸爸去上班，喜欢听他敲击打字机的声音。我也成为一名记者，和爸爸一样来到中国，通过自己的工作向世界展示一个真实的中国。”洛德斯说。

洛德斯对2015年在西藏采访报道的经历印象尤为深刻。她将所见所闻转化为一篇篇报道，向外国受众客观展示了一个安定繁荣、日新月异的西藏。

作为记者，她亲眼见证了中秘两国交流发展的诸多重要时刻。2018年，她被授予中国政府友谊奖。

洛德斯认为，中国民主制度不同于西方，然而行之有效，具有旺盛的生命力。“习近平主席就是从基层一步一步干出来的，有着丰富的从政经验，他一心为民，深受民众爱戴，这也是他带领中国实现巨大发展的重要原因。”

“她始终怀有一颗中国心”

1849年10月，75名华工乘船抵达秘

鲁卡亚俄港。这被视为秘鲁华人发展史上的一个重要节点。如今，秘鲁是华裔人口最多的拉美国家。

2016年访问秘鲁前夕，习近平主席在秘鲁《商报》发表的署名文章中写道，“他们同秘鲁人民一起辛勤劳作，为秘鲁国家建设作出积极贡献，也成为最早在秘鲁传播中华文化的友好使者。”

今年3月辞世的秘鲁爱国侨领何莲香老人正是这样一位友好使者。作为第二代秘鲁华人，她把增进中秘友谊作为毕生的事业。抗日战争期间，她和秘鲁华侨学校的老师同学一道义演募捐，支援中国抗战。新中国成立后，她接手秘鲁华文报社《公言报》主编一职，顶住重重压力，声援新中国。她为推动中秘两国1971年建交作出重要贡献。多年来，她无数次跨洋奔走，积极推动两国人文交流。

基于这份血浓于水的纽带，何莲香在儿子萧孝斌11岁时将他送回中国学习，并鼓励他扎根中国。萧孝斌向记者动情回忆：“她始终怀有一颗中国心，几乎每年都要回中国，直到90多岁高龄。这一切也在激励着我们接力前行。”

受到激励的还有邓如朋。2009年，秘鲁天主教大学孔子学院正式揭牌，成为秘鲁首家孔子学院。身为第三代秘鲁华人，邓如朋出任首任外方院长长达11年，为秘鲁中文教育普及和中秘文化交流作出积极贡献。

“我小时候，这边还没有像样的中文学校。进入21世纪，特别是随着中秘经贸关系不断深化，中文热和赴华留学热在秘鲁逐步升温。”邓如朋告诉记者。

令邓如朋兴奋的是，越来越多的年轻人在学习中文后都选择赴华留学，涉足的专业和领域也日益多元，秘中人文和学术交流的基本盘在持续扩大。

11月5日，《习近平谈治国理政》中秘读者会在秘鲁首都利马举行，邓如朋在现场分享了自己的体会。他说，习近平主席的著作是了解中国发展和现代化进程的重要载体，“习近平主席提出的系列倡议将推动中秘关系更加紧密、更有可持续性。作为中国移民后代，我们有责任将中秘友好的接力棒一代一代地传下去。”

(新华社利马电 记者赵晖 张远 郑开君)

“双十一”快递“坐”动车

11月11日，在成都双流西站，工人将电商快件从动车上搬运下来。

今年“双十一”期间，中国铁路成都局集团有限公司在昆明洛羊镇站与成都双流西站之间开行的高铁快运动车组列车的基础上，持续优化运力供给，助力“双十一”电商快件运输高效顺畅。

据悉，11月4日至11日，双流西站高铁快运业务日均装运货物近8000件、50余吨，主要货物品类为日用百货、服装服饰、电子产品等。

新华社记者 江宏景 摄



安徽首支女子职业篮球俱乐部“合肥文旅”将出征WCBA

新华社合肥电(记者周畅)11日，2024-2025赛季中国女子篮球联赛(WCBA)合肥文旅篮球俱乐部出征仪式举行。

据悉，合肥文旅篮球俱乐部由合肥文旅博览集团旗下合肥体育产业投资有限公司组建，于2024年9月通过中国篮协的注册，是安徽第一个女子职业篮球俱乐部。

曾任安徽江淮闪电队主教练、安徽文一男篮主教练的刘久龙成为合肥文旅女篮的主帅。在他看来，合肥文旅女篮在WCBA中最有竞争力的是年龄，“我们球队的平均年龄是23岁”。刘久龙说，虽然所有队员到齐后的磨合时间并不长，但会做好每场比赛的准备，也希望在比赛中体现出拼搏精神。

合肥文旅女篮队员也在出征仪式上亮相，队长邢金博曾入选WCBA2024年全明星正赛阵容。“从训练和季前赛来看，队员之间、对教练技战术的理解，都在磨合过程中。目前我们是以赛代练，作为非常年轻的队伍，我们充满干劲。”邢金博说。

合肥市体育局局长余勇表示，合肥文旅篮球俱乐部的成立，将进一步助力合肥竞技体育、青少年体育的蓬勃发展，进一步满足广大合肥市民在家门口观看高水平体育赛事的热切需求，进一步助推合肥市体育事业高质量发展。

作为新加入WCBA的球队，合肥文旅女篮将在B组与其他八支球队展开32场较量。新赛季的首场比赛，合肥文旅女篮将于11月16日客场挑战黑龙江上东女篮，而合肥文旅女篮的首个主场比赛定于11月26日坐镇合肥体育中心体育馆迎战厦门环东女篮。

公示

根据《安徽省新闻出版局关于开展2024年第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》要求，现将本单位拟换证名单公示如下：

- 左平、徐雯、潘选玮、何霞、陶霞、左宗伟、周劲风、刘玉琴、韩磊、刘方婷、冷静俏、齐蕾、何立忠、徐婷、唐馥娟、张冬元、石泽平、王齐斌、胡凯、杜德龙、鲍勇、邓柱、余冰瑶、彭熙宏、钟斌、汪玉芳、伍晶晶、徐翔、潘欢欢、左泽川、汪宏斌、金立平、李玲、王志、鲍俊、唐国安、汪秀娟、盛文鹏、程昭、吴志红、秦峰、汪江祺、刘晓丹、陆寒芳、陆洁、胡秀华、石立强、王磊、杨柳、施立平、吕应强、郭家馨、殷武、宋杰、窦羽宣、陈家明、金旭、李嘉乐、伍红、李晨壹、毕健健、李佳祺、姚成润、许小燕、杨海波、金曼、张伟、丁瑶、汪伟、汪其祥、朱锦波、王晶晶、刘忠裕、唐中胜、彭为民、谢晏庆、王菲、俞彩虹、吴晨、罗志超、胡梦飞、袁桂斌、何力、赵琴、叶路、王菲、张明旻、葛翔、汪骏、杨扬、李迅、尤峰、唐曙光、吴麟、何宏芬、陈大根、金亚琼、潘颖、方友权、齐宝山、李国亮、朱振宇、朱静、许萍、郑家、徐斌、陈雄、唐璐、李建军、蒋小文、方文斌、吴垠、汪甜、杨琨、江山、康霄、周军霞、朱永琴、凌芳、王丽、王玉琳、周锐、彭毅、倪晓春、韩磊、方秀琴、高飞、钱江月、曹晓莉、周晓铃、李厚刚、潘陆琴、余永平、汤强、朱聪聪、许倩琪、陈淑芬、江梦飞、方莉莉、石悦、纪嫣然、唐娜、苗青、刘进、杨锋、谢长术、汪玉、吴旭虹、杜龙非、熊弛畅、刘俊、钱雪梅、张延鹤、张艺楠、方雯、刘涛(157人)

监督电话：0566—2030648
池州市传媒中心
2024年11月13日

深刻领会法律精神 加快健全配套政策

——教育部新闻发布会谈贯彻落实学前教育法

十四届全国人大常委会第十二次会议11月8日表决通过了《中华人民共和国学前教育法》，自明年“六一”起施行。教育系统如何将学习宣传、贯彻落实该法？11日，教育部举行新闻发布会介绍有关情况。

“颁布学前教育法，标志着学前教育进入‘有专门法可依’的新阶段，为广大家庭幼儿享有公平的受教育权益，提供了强有力的法律保障，对推进学前教育普及普惠安全优质发展、夯实教育强国建设基点具有重要而深远的意义。”教育部基础教育司司长田祖荫说。

学前教育法是推进学前教育高质量发展的法律依据、行动准绳。田祖荫介绍，下一步，教育部将认真学习宣传贯彻学前教育法，将实施学前教育法与落实党的二十届三中全会、全国教育大会精神和实施教育强国建设规划纲要紧密结合起来，把近期的重点工作纳入加快建

设教育强国三年行动计划，牢牢把握公益普惠的基本方向，加快完善学前教育公共服务体系。

根据部署，教育部将重点抓好四个“进步”——

进一步提高学前教育普及普惠水平：一方面优化资源布局，增加人口流入地区普惠性资源特别是公办资源，加强人口流动变化较大地区入园供需监测；另一方面提高资源供给水平，推动有条件的地方结合当地实际，优化班额和师生比，改善办园条件。

进一步健全学前教育保障机制：健全学前教育资助政策，做到“预算有科目，拨款有标准，分担有机制，资助有制度”。严格幼儿园教师资质条件，把好教师入口关，对失德失范行为零容忍。依法保障幼儿园教师队伍工资待遇，提高教师培养层次和培养质量。

进一步完善学前教育监管体系：推动

各地严格把握幼儿园设立条件，加强幼儿园办园资质审核；完善动态监管机制，建立健全督导评估、信息备案和公示制度；准确把握学前教育法规定，对违法违规办学的，教职工存在师德师风问题的，以及侵害幼儿权益的，依法严肃追究责任。

进一步提高保教质量：引导幼儿园坚持保育教育相结合，落实以游戏为基本活动，创设丰富的教育环境。严格规范保教行为，研究制定课程教学资源审定管理办法，严格规范监管在幼儿园推行的课程教学资源。持续开展清理整治，坚决纠正幼儿园“小学化”等不规范的办园行为。加强家长的科学育儿指导，形成家园共育的良好机制。

学前教育法出台后，基层教育系统如何贯彻落实？

江苏省教育厅副厅长顾月华说，江苏将组织全省教育系统深入学习学前教育法，通过多种渠道向社会广泛宣传学前教

育法的核心精神和主要内容。

“我们将提请省人大常委会根据上位法及时修订《江苏省学前教育条例》。完善学前教育财政投入持续增长机制，进一步凸显学前教育的普惠性。”顾月华说。

四川省成都市第十六幼儿园园长余琳表示，将不断完善幼儿园章程、制度，把学前教育法要求落实到日常管理的各个环节，杜绝违背儿童学习与发展规律的行为，以教育科研引领保育教育质量不断提升。

余琳还提到，将以幼儿园为宣传主阵地，组织开展专家讲座、家长开放日等形式多样的宣传活动，面向家长和社会宣传法律，不断提升全社会对学前教育的关注和正确理解。

法律的生命在于实施，法律的权威也在于实施。

教育部政策法规司司长张文斌表示，各地教育部门和幼儿园要深入学习学前教育法，深刻领会法律精神，健全配套政策，抓好贯彻落实，在法治轨道上推进学前教育高质量发展，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定基础，为教育强国建设作出应有的贡献。

(新华社北京电 记者徐壮)